

历史文化名城 专版

本版总策划: 沈 浮 陈宁军
执行策划: 邵日胜 徐梅蓉 刘建平

兴化市文体广电和旅游局 兴化市融媒体中心 联合主办 2021年第3期 总第43期



我的兴化 微信小程序

2021年4月9日
星期五
农历辛丑年二月二十八
第8179期
今日8版

中共兴化市委 兴化市人民政府 主办 兴化市融媒体中心 承办 兴化新闻网: http://www.xinghuanews.net/ 新闻热线: 0523-80677403 投稿邮箱: xh.xwzx@163.com



蒋庄遗址分布范围

蒋庄遗址全景图

在距今五千年的东南大地,良渚,在漫天星斗般的众多文化聚落中崛起,它一路向北延伸,最终跨越了长江,来到了蒋庄,五千年的灿烂文明在此烙下印记。蒋庄遗址的发掘,是在长江以北地区首次发现的大型良渚文化聚落,突破了学术界认为良渚文化分布范围北不过长江的观点,填补了长江以北地区良渚文化考古发现的空白。

蒋庄遗址

保护利用, 放大蒋庄良渚文化声音



跨越长江的良渚文明

蒋庄遗址从发掘,到被公布为市(县)级、省级、国家级文物保护单位,经历了一个漫长的过程。在这一过程中,离不开国家、省、市领导的重视和支持,离不开社会各界的共同努力。近年来,我市坚持保护为先,积极推动文物保护利用,努力将这一厚重的文化遗产保护好、传承好、利用好。



蒋庄遗址公园效果图

考古发掘, 蒋庄良渚文化浮出水面

古老的泰东河水静静流淌,谁承想到在这片水土之下竟掩埋着一个失落的文明。2011年10月—2015年12月,因泰东河水利拓宽工程需要,南京博物院考古研究所对蒋庄遗址进行了抢救性考古发掘及后续的主动性发掘。探明的遗址核心区域,规模达两万多平方米,呈中部高、四周渐低的台形,良渚文化堆积平均厚度两米左右。共发掘面积三千五百平方米,揭露良渚文化聚落一处,清理良渚文化时期墓葬二百八十多座,房址八座,灰坑一百余座以及水井、灰沟等遗迹。出土玉、石、陶、骨器等不同材质遗物近一千两百件。

大量的文化遗存,为蒋庄贴上了“良渚”的标签,而其独有的文物形制,特殊的葬式葬俗,又彰显了它的与众不同。蒋庄遗址出土玉器包含有琮、璧、锥形器、镯、环、管、珠、坠饰等;石器有钺、璧、琮、磨、刀、纺轮等;陶器有鼎、双鼻壶、罐、豆、钵、圈足盘、鬲、大口尊、贯耳壶、器盖、纺轮等。与其他良渚文化遗址发现的丁字形、圆形、方形鼎足不同的是,蒋庄遗址出土的多为十字形鼎足,有的还穿了孔,还有像蛙人脚形状的一字型鼎足等。考古现场,还发现了炭化的稻米、菱角、核桃、葫芦籽和芡实、麋鹿、猪、牛、羊、狼和狗骨头等,表明了蒋庄良渚人已经从采集、渔猎向农耕、畜牧的逐渐转变。而从出土文物中的骨尺、骨针、骨梳子、骨箭来看,蒋庄先民已使用度量衡。蒋庄遗址葬式葬俗有鲜明特点,墓葬分布密集,在不足500平方米的区域,墓葬达284座,数量之多,尤为罕见。墓葬形制均为长方形竖穴土坑墓,一次葬与二次葬并行,二次葬又分为拾骨葬和烧骨葬。高等级墓葬主要集中于墓地南部,随葬有玉璧、玉琮等高等级玉器,而普通墓主要位于墓地中北部。



出土玉琮



出土玉璧



出土陶器



出土石器

研究考证, 实证中华五千年文明



出土陶器

良渚文明是中华文明有机组成部分,蒋庄遗址是良渚文化又一重要发现,有着不可替代的重要意义。蒋庄遗址地处长江以北水网密布的里下河地区,是良渚文化北上的重要通道。其远离良渚文化核心区,出土的各类陶鼎是各异,具有鲜明的自身特点,是北上的良渚文化与本地文化因素融合后的产物。遗址清理墓葬284座,是良渚文化核心区之外已知发现数量最多、埋葬最

密集的良渚文化墓地。葬式、葬俗丰富多样,部分人骨及葬具保存较好,是迄今为止发现的保存骨骸最完整和丰富的良渚文化墓地资料,对研究良渚文化的埋葬习俗、社会组织关系与人种提供了重要的实物资料。蒋庄遗址的发掘,将良渚文化边缘向北推了300多公里,对研究古渤海的海岸线变迁、里下河地区的成陆史提供了实物依据,是考古界的一大突破。



人骨鉴定取样



遗址现场保护



专家考察蒋庄遗址

附:【保护沿革】

- 1.2011年10月至2015年12月,江苏省考古研究所实施抢救性发掘工作。
- 2.2016年1月,蒋庄遗址入选中国社科院评选的全国六大考古新发现。
- 3.2016年5月,蒋庄遗址入选国家文物局评选的全国十大考古新发现。
- 4.2016年7月,兴化市人民政府公布蒋庄遗址为兴化市文物保护单位。
- 5.2017年7月,蒋庄遗址入选江苏省第三批大遗址预备名录。
- 6.2019年3月,江苏省人民政府核定公布蒋庄遗址为江苏省文物保护单位。
- 7.2019年10月,国务院核定公布蒋庄遗址为全国重点文物保护单位。
- 8.2020年10月,蒋庄遗址展览馆工程开工建设,其陈列布展大纲《疆宇成歌——跨越长江的良渚文明》通过专家评审。
- 9.2021年3月,启动《蒋庄遗址考古遗址公园规划》编制。

全市领导干部读书班暨优秀村(社区)党组织书记培训班开班,方捷要求 适应新发展形势 练就新发展本领 开创新发展局面



02

浴血奋战在永丰圩

03

散文

04

读书

05

文史

02

泰州市政协来兴开展“推进农村富民增收”专题调研

吾悦流动科技展启动

02

编辑/陆 铃 校对/刘 晴 组版/施 佳

